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Förderung der Nationalen Klimaschutzinitiative und Einstellung  
von Klimaschutzmanagern und Klimaschutzmanagerinnen

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Die Nationale Klimaschutzinitiative (NKI) des Bundesministeriums für Um-
welt, Naturschutz und Reaktorsicherheit (BMU) wurde im Jahr 2008 ins Leben 
gerufen, um dazu beizutragen, dass Deutschland seine nationalen Klimaschutz-
ziele erreicht. Das Ziel ist, bis zum Jahr 2020 die Treibhausgasemissionen in 
Deutschland um mindestens 40 Prozent zu senken und bis 2050 sogar um 
80 bis 95 Prozent gegenüber dem Jahr 1990. Um dieses langfristige Ziel zu er-
reichen, sollen gemeinsam mit Bürgerinnen und Bürgern sowie Akteuren aus 
Gesellschaft, Wirtschaft und Wissenschaft innovative Konzepte entwickelt und 
aktiv umgesetzt werden. Bis zum Jahr 2013 wurden bereits mehr als 19 000 
Projekte mit 421 Mio. Euro gefördert.

1. Teilt die Bundesregierung die Ansicht, dass kommunale Klimaschutz-
(Teil-)konzepte einen Beitrag zum Klimaschutz mit sich bringen und auch 
vor Ort in den Kommunen wertschöpfende Effekte entfalten können?

Diese Ansicht wird geteilt.

Die Erstellung der Klimaschutz-(Teil-)konzepte stellt ein Instrument dar, im Be-
reich des Klimaschutzes, der Energieeffizienz sowie des Ausbaus der erneuer-
baren Energien die Ist-Situation in den Kommunen zu erfassen und die Poten-
ziale zu identifizieren. Darauf aufbauend werden die Umsetzungsmaßnahmen 
mit konkreten zeitlichen Zielen abgeleitet. Die Erfahrungen aus den Beratungen 
der Antragsteller und die Rückmeldungen aus den Kommunen zeigen, dass der 
Mehrwert dieser Konzepte darin liegt, dass sie in Kooperation mit erfahrenen 
Dienstleistern erstellt werden, die die Ausgangssituation in den Kommunen ob-
jektiv erfassen und die vorhandenen Potenziale vor Ort beurteilen können, um 
gemeinsam mit den Kommunalverwaltungen und unter Einbindung der unter-
schiedlichen lokalen Akteure vor Ort Maßnahmen zu entwickeln. Die Möglich-
keit der Einbindung externer Dienstleister in der Phase der Erstellung der Kli-
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maschutz-(Teil-)konzepte stellt eine Entlastung der personellen Ressourcen in 
den Kommunen dar.

Ein weiterer positiver Effekt der Erstellung von Klimaschutz-(Teil-)konzepten 
ist die systematische Zusammenführung von Informationen und Maßnahmen 
zum Thema Klimaschutz in den Kommunen, die daraufhin in koordinierter 
Weise durchgeführt, umgesetzt und überprüft werden können. Darüber hinaus 
wirkt sich bereits der Prozess der Erstellung von Klimaschutz-(Teil)konzepten 
positiv auf die späteren Klimaschutzbemühungen in den Kommunen aus: Kli-
maschutzkonzepte und Teilkonzepte sind in einem partizipativen Prozess unter 
Beteiligung der unterschiedlichen Akteure (Verwaltung, Unternehmen, private 
Haushalte, Bildungseinrichtungen) zu erstellen, und die erarbeiteten Maßnah-
men sind unter Beteiligung der Bürgerinnen und Bürger öffentlich zu diskutie-
ren. Diese Vorgabe sorgt dafür, dass Hemmnisse frühzeitig erkannt und abgebaut 
werden können, die für die spätere Umsetzung der Konzepte erforderliche Ak-
zeptanz geschaffen wird und die Umsetzung der Maßnahmen im kommunalen 
Klimaschutz als Aufgabe aller Akteure vermittelt und vorbereitet wird.

Dass die Erstellung von Klimaschutzkonzepten und -teilkonzepten ein koordi-
niertes Handeln in den Kommunen bewirkt, zeigt sich auch darin, dass bereits 
297 Klimaschutz-(Teil-)konzepte – von insgesamt bisher 1 481 bewilligten – 
durch Klimaschutzmanagerinnen bzw. Klimaschutzmanager in den Kommunen 
umgesetzt werden (siehe folgende Tabelle). Die Ermittlung der regionalen Wert-
schöpfung ist Bestandteil der Klimaschutz-(Teil-)konzepte. Die regionale Wert-
schöpfung ist ein wesentlicher Faktor für die Priorisierung der umzusetzenden 
Maßnahmen sowie für die Akzeptanzbildung bei den lokalen Akteuren. Dies 
wurde auch im Rahmen der Evaluierung der Nationalen Klimaschutzinitiative 
positiv bewertet.
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Baden- 
Württemberg 96 77 34 207 11 211 393

Bayern 126 69 58 253 22 256 252

Berlin 5 10 4 19 1 250 716

Brandenburg 23 11 6 40 2 898 561

Bremen 2 4 1 7 555 820

Hamburg – 2 – 2 106 400

Hessen 62 95 19 176 7 895 633

Mecklenburg- 
Vorpommern 12 14 5 31 1 825 481

Niedersachsen 91 153 39 283 14 816 188

Nordrhein- 
Westfalen 158 139 77 374 26 979 623

Rheinland-Pfalz 44 87 26 157 9 649 820

Saarland 17 25 6 48 2 588 682

Sachsen 17 11 1 29 1 291 036

Sachsen-Anhalt 11 10 3 24 1 221 385
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Tabelle: Gesamtüberblick über die Förderbereiche Klimaschutzkonzept/-teilkonzept und Klimaschutzmanager/innen in Kommunen im Rahmen der 
Nationalen Klimaschutzinitiative seit 2008 nach Bundesländern, exklusive der Klimaschutzmanager-Anschlussvorhaben und Vorhaben zur Durch-
führung einer ausgewählten Maßnahme, Stand 20.08.2014 (Quelle: Projektträger Jülich).

2. Nach wie vielen Jahren haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die 
zusätzlichen Mittelaufwendungen für die Erarbeitung kommunaler Klima-
schutz-(Teil-)konzepte für die Kommunen durch entstandene Vorteile, wie 
z. B. verringerte Heizkosten oder eingespeisten Photovoltaik-Strom, amor-
tisiert (wenn möglich bitte durchschnittlichen Wert je Bundesland ange-
ben), und sind der Bundesregierung hier Kommunen mit Vorbildcharakter 
bekannt?

Zu dieser Frage kann keine quantitative Aussage getroffen werden, da diese Da-
ten nicht erhoben werden. Des Weiteren stellen die in den Konzepten ermittelten 
Daten lediglich Potenziale und Handlungsmöglichkeiten im Klimaschutz dar, 
deren Ausschöpfung von der tatsächlichen Umsetzung vor Ort abhängig ist. Es 
sind zahlreiche vorbildliche Konzepte erstellt worden, aus denen andere Kom-
munen Nutzen für das eigene Handeln ziehen können. Das Bundesministerium 
für Umwelt, Naturschutz, Bau und Reaktorsicherheit (BMUB) legt deshalb auch 
viel Wert auf Vernetzung der Kommunen, die aus der Nationalen Klimaschutz-
initiative gefördert wurden und werden.

3. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Kommu-
nen, welche aufgrund mangelnder Finanzmittel keine kommunalen Klima-
schutz-(Teil-)konzepte erarbeiten können bzw. wollen, und was unternimmt 
die Bundesregierunge dafür, diesen Anteil zu verringern?

Über den Anteil oder die Anzahl der Kommunen, die aufgrund mangelnder 
Finanzmittel keine Klimaschutz-(Teil-)konzepte erstellen lassen können oder 
wollen, liegen keine Informationen vor.

Um finanzschwachen Kommunen jedoch die Möglichkeit zu geben, trotz 
schwieriger Haushaltslage Klimaschutz-(Teil-)konzepte erstellen lassen zu 
können, wurden erhöhte Förderquoten (bis zu 95 Prozent Förderung) für diese 
Kommunen eingeführt. Der Anteil der finanzschwachen Kommunen an der 
Erstellung von Klimaschutz-(Teil-)konzepten liegt bei 16 Prozent.

4. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Kommu-
nen, welche aufgrund mangelnder personeller Ressourcen keine kommuna-
len Klimaschutz-(Teil-)konzepte erarbeiten können bzw. wollen, und was 
unternimmt die Bundesregierung dafür, diesen Anteil zu verringern?

Über den Anteil oder die Anzahl der Kommunen, die aufgrund mangelnder per-
soneller Ressourcen keine Klimaschutz-(Teil-)konzepte erstellen lassen können 
oder wollen, liegen keine Informationen vor.

Schleswig- 
Holstein 29 45 16 90 5 957 018

Thüringen 9 27 2 38 1 207 192

Gesamtergebnis 702 779 297 1 778 111 711 200
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Es erfolgt die Förderung der Erstellung der Klimaschutz-(Teil-)konzepte durch 
externe Dienstleister, so dass für die Erstellung möglichst wenig personelle Res-
sourcen in den Kommunen gebunden werden.

Des Weiteren wurde mit den „Beratungsleistungen für Kommunen, die am Be-
ginn ihrer Klimaschutzaktivitäten stehen“ im Jahr 2013 ein weiterer Förder-
schwerpunkt in die „Richtlinie zur Förderung von Klimaschutzprojekten in so-
zialen, kulturellen und öffentlichen Einrichtungen im Rahmen der Klimaschutz-
initiative“ geschaffen. Diese Beratungsleistung erfolgt durch externe Dienstleis-
ter und soll Kommunen mit geringeren Kapazitäten helfen, strukturiert in den 
Klimaschutzprozess einzusteigen und Vorbereitungen für eine mögliche an-
schließende Erstellung eines Klimaschutz-(Teil-)konzepts zu treffen. Dieser 
Förderschwerpunkt wurde seit seiner Einführung 2013 bereits von 44 Kommu-
nen wahrgenommen und es liegen viele weitere Anträge für diesen Förder-
schwerpunkt vor.

5. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Kommu-
nen, welche aufgrund mangelnder Finanzmittel keine Klimaschutzmanager 
bzw. Klimaschutzmanagerinnen einstellen können bzw. wollen, und was 
unternimmt die Bundesregierung dafür, diesen Anteil zu verringern?

Über den Anteil oder die Anzahl der Kommunen, die aufgrund mangelnder 
Finanzmittel keine Klimaschutzmanagerin bzw. keinen Klimaschutzmanager 
einstellen können oder wollen, liegen keine Informationen vor.

Um finanzschwachen Kommunen jedoch die Möglichkeit zu geben, trotz schwie-
riger Haushaltslage Klimaschutzmanagerinnen bzw. Klimaschutzmanager einzu-
stellen, gelten für diese Kommunen erhöhte Förderquoten (bis zu 95 Prozent). 
Der Anteil der finanzschwachen Kommunen, die Klimaschutzmanager einge-
stellt haben, liegt bei 21 Prozent.

6. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Kommu-
nen, welche aufgrund mangelnder Personalmittel keine Klimaschutzmana-
ger bzw. Klimaschutzmanagerinnen einstellen können bzw. wollen, und 
was unternimmt sie dafür, diesen Anteil zu verringern?

Über den Anteil oder die Anzahl der Kommunen, die aufgrund mangelnder per-
soneller Ressourcen keine Klimaschutzmanagerin bzw. keinen Klimaschutz-
manager einstellen können oder wollen, liegen keine Informationen vor.

Da bereits über die Hälfte (58 Prozent) der 423 abgeschlossenen und beim För-
dermittelgeber abgerechneten Klimaschutzkonzepte (ohne Teilkonzepte) durch 
Klimaschutzmanagerinnen bzw. Klimaschutzmanager umgesetzt werden, ist da-
von auszugehen, dass mangelnde personelle Ressourcen kein größerer Hinde-
rungsgrund zur Einstellung von Klimaschutzmanagerinnen bzw. Klimaschutz-
manager sind, vor allem da durch die Förderung neue Personalstellen in der 
Kommune geschaffen werden.

Zur besseren Verstetigung und Institutionalisierung des Klimaschutzmanage-
ments in der Kommune wurde eine Anschlussförderung der Stellen für Klima-
schutzmanagement geschaffen, die die Weiterführung der eingerichteten Stellen 
für eine gewisse Zeitspanne ermöglicht. Dies erfolgte einerseits, um den Prozess 
des Klimaschutzes aufgrund mangelnder personeller Ressourcen in den Kom-
munen nicht zum Erliegen zu bringen und andererseits, um den zeitlichen Rah-
men zu schaffen, dass sich die eingeführten Stellen durch die erzielten Einspa-
rungen durch die Umsetzung von Klimaschutzmaßnahmen selber tragen.
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 7. In welchen Kommunen und Kreisen in Schleswig-Holstein fördert bzw. 
hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung 
kommunaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommu-
nen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Schleswig Holstein wurde bisher die Erstellung von 29 Klimaschutzkonzep-
ten und 45 Teilkonzepten gefördert.

 8. In welchen Kommunen und Kreisen in Bremen fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kommuna-
ler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen und 
Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Bremen wurde bisher die Erstellung von zwei Klimaschutzkonzepten und 
vier Teilkonzepten gefördert.

 9. In welchen Kommunen und Kreisen in Hamburg fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kommuna-
ler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen und 
Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Hamburg wurde bisher die Erstellung von zwei Teilkonzepten gefördert.

10. In welchen Kommunen und Kreisen in Niedersachsen fördert bzw. hat die 
Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kom-
munaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen 
und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Niedersachsen wurde bisher die Erstellung von 91 Klimaschutzkonzepten 
und 153 Teilkonzepten gefördert.

11. In welchen Kommunen und Kreisen in Mecklenburg-Vorpommern fördert 
bzw. hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Er-
arbeitung kommunaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Mecklenburg-Vorpommern wurde bisher die Erstellung von zwölf Klima-
schutzkonzepten und 14 Teilkonzepten gefördert.

12. In welchen Kommunen und Kreisen in Brandenburg fördert bzw. hat die 
Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kom-
munaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen 
und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Brandenburg wurde bisher die Erstellung von 23 Klimaschutzkonzepten und 
elf Teilkonzepten gefördert.
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13. In welchen Kommunen und Kreisen in Berlin fördert bzw. hat die Bundes-
regierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kommunaler 
Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen und Kreise 
mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Berlin wurde bisher die Erstellung von fünf Klimaschutzkonzepten und zehn 
Teilkonzepten gefördert.

14. In welchen Kommunen und Kreisen in Sachsen-Anhalt fördert bzw. hat 
die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung 
kommunaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommu-
nen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Sachsen-Anhalt wurde bisher die Erstellung von elf Klimaschutzkonzepten 
und zehn Teilkonzepten gefördert.

15. In welchen Kommunen und Kreisen in Nordrhein-Westfalen fördert bzw. 
hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung 
kommunaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommu-
nen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Nordrhein-Westfalen wurde bisher die Erstellung von 158 Klimaschutzkon-
zepten und 139 Teilkonzepten gefördert.

16. In welchen Kommunen und Kreisen in Hessen fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kommuna-
ler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen und 
Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Hessen wurde bisher die Erstellung von 62 Klimaschutzkonzepten und 
95 Teilkonzepten gefördert.

17. In welchen Kommunen und Kreisen in Thüringen fördert bzw. hat die 
Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kom-
munaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen 
und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Thüringen wurde bisher die Erstellung von neun Klimaschutzkonzepten und 
27 Teilkonzepten gefördert.

18. In welchen Kommunen und Kreisen in Sachsen fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kommuna-
ler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen und 
Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.



Deutscher Bundestag – 18. Wahlperiode – 7 – Drucksache 18/2456
In Sachsen wurde bisher die Erstellung von 17 Klimaschutzkonzepten und elf 
Teilkonzepten gefördert.

19. In welchen Kommunen und Kreisen in Rheinland-Pfalz fördert bzw. hat 
die Bundesregierung über NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kom-
munaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen 
und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Rheinland-Pfalz wurde bisher die Erstellung von 44 Klimaschutzkonzepten 
und 87 Teilkonzepten gefördert.

20. In welchen Kommunen und Kreisen im Saarland fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kommuna-
ler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen und 
Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

Im Saarland wurde bisher die Erstellung von 17 Klimaschutzkonzepten und 
25 Teilkonzepten gefördert.

21. In welchen Kommunen und Kreisen in Baden-Württemberg fördert bzw. 
hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung 
kommunaler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommu-
nen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Baden-Württemberg wurde bisher die Erstellung von 96 Klimaschutzkonzep-
ten und 77 Teilkonzepten gefördert.

22. In welchen Kommunen und Kreisen in Bayern fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Erarbeitung kommuna-
ler Klimaschutz-(Teil-)konzepte gefördert (bitte alle Kommunen und 
Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)?

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 1 enthalten.

In Bayern wurde bisher die Erstellung von 126 Klimaschutzkonzepten und 
69 Teilkonzepten gefördert.

23. In welchen Kommunen und Kreisen in Schleswig-Holstein fördert bzw. 
hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung 
von Klimaschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert 
(bitte alle Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum 
auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Schleswig-Holstein wurde bisher die Einstellung von 16 Klimaschutzmana-
gerinnen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.
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24. In welchen Kommunen und Kreisen in Bremen fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Klima-
schutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Bremen wurde bisher die Einstellung eines/einer Klimaschutzmanagers/Kli-
maschutzmanagerin gefördert.

25. In welchen Kommunen und Kreisen in Hamburg fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Klima-
schutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Hamburg hat bisher noch keinen Antrag auf Förderung eines/einer Klimaschutz-
managers/Klimaschutzmanagerin gestellt.

26. In welchen Kommunen und Kreisen in Niedersachsen fördert bzw. hat die 
Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Kli-
maschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Niedersachsen wurde bisher die Einstellung von 39 Klimaschutzmanager-
innen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

27. In welchen Kommunen und Kreisen in Mecklenburg-Vorpommern fördert 
bzw. hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstel-
lung von Klimaschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen geför-
dert (bitte alle Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeit-
raum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Mecklenburg-Vorpommern wurde bisher die Einstellung von fünf Klima-
schutzmanagerinnen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

28. In welchen Kommunen und Kreisen in Brandenburg fördert bzw. hat die 
Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Kli-
maschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Brandenburg wurde bisher die Einstellung von sechs Klimaschutzmanagerin-
nen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

29. In welchen Kommunen und Kreisen in Berlin fördert bzw. hat die Bundes-
regierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Klima-
schutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.
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In Berlin wurde bisher die Einstellung von vier Klimaschutzmanagerinnen bzw. 
Klimaschutzmanagern gefördert.

30. In welchen Kommunen und Kreisen in Sachsen-Anhalt fördert bzw. hat 
die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von 
Klimaschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte 
alle Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflis-
ten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Sachsen-Anhalt wurde bisher die Einstellung von drei Klimaschutzmanager-
innen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

31. In welchen Kommunen und Kreisen in Nordrhein-Westfalen fördert bzw. 
hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung 
von Klimaschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert 
(bitte alle Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum 
auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Nordrhein-Westfalen wurde bisher die Einstellung von 77 Klimaschutzmana-
gerinnen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

32. In welchen Kommunen und Kreisen in Hessen fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Klima-
schutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Hessen wurde bisher die Einstellung von 19 Klimaschutzmanagerinnen bzw. 
Klimaschutzmanagern gefördert.

33. In welchen Kommunen und Kreisen in Thüringen fördert bzw. hat die 
Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Kli-
maschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Thüringen wurde bisher die Einstellung von zwei Klimaschutzmanagerinnen 
bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

34. In welchen Kommunen und Kreisen in Sachsen fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Klima-
schutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Sachsen wurde bisher die Einstellung eines/einer Klimaschutzmanagers/Kli-
maschutzmanagerin gefördert.
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35. In welchen Kommunen und Kreisen in Rheinland-Pfalz fördert bzw. hat 
die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von 
Klimaschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte 
alle Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflis-
ten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Rheinland-Pfalz wurde bisher die Einstellung von 26 Klimaschutzmanager-
innen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

36. In welchen Kommunen und Kreisen im Saarland fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Klima-
schutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

Im Saarland wurde bisher die Einstellung von sechs Klimaschutzmanagerinnen 
bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

37. In welchen Kommunen und Kreisen in Baden-Württemberg fördert bzw. 
hat die Bundesregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung 
von Klimaschutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert 
(bitte alle Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum 
auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Baden-Württemberg wurde bisher die Einstellung von 34 Klimaschutzmana-
gerinnen bzw. Klimaschutzmanagern gefördert.

38. In welchen Kommunen und Kreisen in Bayern fördert bzw. hat die Bun-
desregierung über die NKI seit dem Jahr 2008 die Einstellung von Klima-
schutzmanagern bzw. Klimaschutzmanagerinnen gefördert (bitte alle 
Kommunen und Kreise mit Fördersumme und Förderzeitraum auflisten)? 

Eine Auflistung mit Fördersumme und Förderzeitraum ist in Anlage 2 enthalten.

In Bayern wurde bisher die Einstellung von 58 Klimaschutzmanagerinnen bzw. 
Klimaschutzmanagern gefördert.
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